

La reforma constitucional Una cuestión previa

Yo he vivido—casi estaba por decir: «he padecido»— como hombre público la Constitución del 76. Teóricamente me asistían, gracias a ella, derechos y garantías que en la práctica se esfumaban a cada repique por voluntad de los gobernantes, liberales o conservadores, cuando aquellas garantías y aquellos derechos más necesarios me eran. Y a veces, sin un acto expreso del poder gobernante, eran también letra muerta, porque así convenía a los poderes ilegales—escarnezadores del Derecho y omnipotentes de hecho—, que en todas las provincias de España mantenía el sistema de «oligarquía y caciquismo», sin que la color se le fuera a la inane Constitución.

El Municipio, la Diputación, la Audiencia, la Universidad, la Administración, la Iglesia y el Ejército mismos estaban subordinados, en el supuesto régimen de libertades públicas y de soberanía nacional, cuya invocación era y es, por parte de la vieja política, el sarcasmo de los sarcasmos, a esos poderes ilegales, los poderes caciquiles, fortalezas de una organización oligárquica que, por encima de la ficción constitucional, tenía montada en España la dictadura de los partidos políticos directa o indirectamente usufructuarios de la «Gaceta».

Se comprende que estos usufructuarios clamen por aquella «sabia y ponderada» Constitución, verdadera paraja de papel para entretenimiento de estadistas escepticos o pícaros, que les permitía hacer cuanto les viniera en gana, y tampoco es extraño que aboguen por ella—salvado algún caso de buena fe extraviada—las fingidas honestidades públicas que, alardeando en el ágora de combatir el sistema imperante, le buscaban entre las sombras para «montar la turbina en la cloaca» y practicar un provechoso «do ut des» a espaldas de ingenuos y papanatas.

Pero el griterío de esas gentes, duchas en artes histriónicas para conmovir al sencillo auditorio, hábiles en manejar los trucos de «los derechos del hombre», de «las libertades públicas» y de la «soberanía nacional», que recuerdan el «¡Viva Fernando VIII!» del mal cómico astuto, no pueden ni borrar el pasado, que mala memoria habría de tener España para darlo tan pronto al olvido, ni menos servir para que en la historia de nuestro pueblo se vaya a abrir un capítulo que pudiera llevar este título: «Aquí no ha pasado nada; puede el baile continuar.» Somos muchos los españoles, de todas clases y colores, que no nos resignaríamos, costase lo que costara, a semejante restauración.

Porque, en realidad, de lo que se trata, a través de las sutilezas con que se pretende cortar el paso o rodear de un ambiente hostil a la reforma constitucional—que será más o menos acertada, pero es indispensable, como demostraremos—, es de que la Dictadura restablezca el «statu quo», ante la superchería de régimen democrático, con la hipótesis de la soberanía nacional expresada (¡!) mediante aquel magnífico sufragio universal de pucherazos y tente tieso. Conseguido lo cual, podrían la vieja política y comedias adyacentes recordar aquello de «Pecar, hacer penitencia y luego vuelta a empezar».

He aquí una cuestión previa que escamotean a su público, como buenos malabaristas que son, muchos, por no decir todos los adversarios de una nueva Constitución, enamorados como están los pobres de la vieja dama del 76. ¿Debe o no debe volver la política anterior al golpe de Estado? Quizá no sobraría un plebiscito para que España respondiese categóricamente a esta cuestión previa. De seguro que no les haría mucha gracia su solo anuncio a los sedicentes paladines de la soberanía nacional.

De cualquier modo, si la lógica ha de guiar a los españoles en el momento de prepararse su futuro político, parece indispensable que cada uno se plantee la cuestión previa y la discuta y la resuelva. ¿Debe restablecerse la política derribada en Septiembre del 23? ¿Sí? Pues entonces huelga tocar a la organización política del Estado—que eso es la Constitución, en definitiva—, y con el artilugio canovista de 1876, que tan estupidamente sirvió al antiguo régimen, y prueba de ello que los adeptos de éste la consideran admirable y digna, o poco menos, de la inmor-

talidad, continuemos la historia de España hasta que el papel se rasgue, o la pluma se rompa, o se vuelque el tintero otra vez. ¿No debe volver aquella política? ¡Ah! En ese caso no hay que dejarle los cimientos. Pero ¿es que los cimientos de aquella política estaban en la Constitución del 76? No solamente en ella, como tendremos ocasión de señalar; pero en ella, desde luego. Porque, una de dos, o la Constitución del 76 permitió y aun dió facilidades para el desarrollo de la que llamamos vieja política, y entonces, por nociva, la debemos derrocar, o fué impotente para hacer que esa política no fuera como fué, y entonces, por inútil, la debemos derrocar también.

+

EL PRESBITERO
Don Gregorio Galán Pérez

Falleció en Ceclavín (Cáceres)
el día 16 de Septiembre de 1929
a los 61 años de edad

Habiendo recibido los Santos
Sacramentos y la bendición
de Su Santidad

R. I. P.

Sus hermanos, don Federico y don Fermín Galán Pérez; hermana política, doña Nemesia Bustamante; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a Vd. tan sensible pérdida y le ruegan se sirva encomendar su alma a Dios en sus oraciones.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

talidad, continuemos la historia de España hasta que el papel se rasgue, o la pluma se rompa, o se vuelque el tintero otra vez.

¿No debe volver aquella política? ¡Ah! En ese caso no hay que dejarle los cimientos. Pero ¿es que los cimientos de aquella política estaban en la Constitución del 76? No solamente en ella, como tendremos ocasión de señalar; pero en ella, desde luego. Porque, una de dos, o la Constitución del 76 permitió y aun dió facilidades para el desarrollo de la que llamamos vieja política, y entonces, por nociva, la debemos derrocar, o fué impotente para hacer que esa política no fuera como fué, y entonces, por inútil, la debemos derrocar también.

OSCAR PÉREZ SOLÍS

LA AUDIENCIA
DE BARCELONA

Se suspende la vista
de una causa

POR TELEFONO

Madrid, 20 (6'55 t.)—Comunican de Barcelona, que en aquella Audiencia ha sido suspendida por incomparecencia del procesado, la vista de la causa que se sigue por desfalco de 25.000 pesetas, contra el secretario del Juzgado municipal de Estella.

También nos dicen de la Ciudad Condal, que han sido detenidos en las Ramblas, un individuo llamado Horacio Cubilla, por hacer manifestaciones contra el rey.—Mencheta.

Los reyes en Madrid Procedente de Santander, esta mañana llegó a la Corte la familia real

Se les ha dispensado un cariñoso recibimiento
MADRID, 20 (6'40 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana a las diez y cuarto llegaron a la estación del Norte, en tren especial, sus majestades los reyes e infantes, habiendo dado por terminado el veraneo régio.

El tren venía conducido desde Santander por el duque de Zaragoza.

En el andén de la estación esperaban a los reyes los infantes doña Isabel, doña Beatriz, don Alfonso de Orleans y don José Eugenio.

El presidente del Consejo señor marqués de Estella con los ministros que se encuentran en la Corte.

El almirante Nuez, en representación del ministro de Marina; el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini; el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el visitador de los reales palacios, señor Asúa; el duque de Bailén, el director general de Comunicaciones, señor Tafur y los altos funcionarios de todos los departamentos ministeriales.

También acudieron a la estación las hijas del mar-

qués de Estella, la dama de la reina, señorita de Loigorry, y la dama de la infanta doña Isabel, señorita Bertrán de Lis.

El rey vestía uniforme de capitán general de la Armada.

Acompañan a los soberanos en su viaje de regreso, el mayordomo mayor de Palacio, duque de Miranda; el marqués de Bendaña; el jefe del Cuarto militar, general Berenguer; el mayor de Alabarderos, señor Gómez Acebo; la duquesa de San Carlos y los profesores de los infantes.

Al entrar el tren en agujas, estalló una entusiasta ovación que se prolongó largo rato.

El rey saludó al jefe del Gobierno y demás autoridades, dirigiéndose seguidamente a revistar a la compañía del Regimiento de Covadonga con bandera y música, que rindió los honores de ordenanza.

La reina y las infantas fueron cumplimentadas por todas las autoridades.

Desde la estación marchó la familia real a Palacio, en automóviles cerrados.

En las calles del trayecto se había aglomerado numeroso público, que ovacionó a los reyes e infantes.—Mencheta.

EN LA RUTA

Liberalismo decadente

Si el partido liberal era el contrapeso del conservador en la gobernación de todos los países, el liberalismo corriente atraviesa aguda crisis con tendencia a desaparecer de la nomenclatura política de los estados.

Véase al partido socialista gobernando en Inglaterra, turnando con los conservadores; miremos el ejemplo de Alemania con sus ministros socialistas alternando con los jefes de la derecha, y observemos el ejemplo que nos brindan las elecciones de Suecia, donde el partido socialista triunfa por 52 votos contra 49 de los conservadores y 7 liberales.

La vanguardia de la política que constituía el partido liberal hace algunos años, se ha quedado rezagada en el concierto de la evolución de los tiempos y no sólo ha perdido terreno, sino que el credo que defendían, derruido como castillos de naipes, ha demostrado al mundo que nada significaba.

Ahora, y desde aquí en adelante, los ciudadanos se agrupan en dos grandes grupos: conservadores y socialistas.

Ser liberal, es tanto como no ser nada, equivale a nadar entre dos aguas sin beneficio positivo para la evolución y progreso de los pueblos.

Entre bromas y veras

Oído o lo caja

Se ha tratado en las sesiones del Ayuntamiento de Cáceres, de la variación del ferrocarril.

Insistiremos en advertir, que después de las aguas, es el problema más importante.

Háganse números y conjeturas.

Leemos en un periódico, cuya noticia se repite invariablemente en los demás:

«Dos jóvenes enamorados, intentan suicidarse.»

¿Pero es que se iban a casar?

¡Qué cosas tienen los yanquis!

¿Pues no desea saber Ford lo que cuesta la vida en algunas poblaciones de Europa, entre ellas España, por si puede vivir un obrero con seis dólares de jornal?

Unas cuarenta pesetas. ¡Si eso aquí no lo gana ni el presidente de la Audiencia!

Termas de Montemayor (CÁCERES)

Reuma :: Piel :: Avariosis :: Vías respiratorias
Abierto todo el año

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones, todo confort y baño
Todas las noches verbena y cenas americanas
1.º de Junio al 15 de Octubre

Del país vecino

Información de Portugal

LISBOA, 20 (4'12 t.)

(POR TELEFONO)

El jefe del Gobierno

El presidente del Consejo de Ministros, señor Ivens Ferraz, llegó ayer noche a Lisboa, en el rápido de Oporto.

En la estación del Rocio, le esperaba su esposa y los ministros de la Guerra, Colonias, Marina, Comercio y Negocios Extranjeros; coroneles Prata Díaz, presidente de la Comisión de Censura, Pestana López, director de la policía de informaciones; el comandante de la Guardia Nacional Republicana Farinha Beirao, y otras muchas autoridades civiles y militares.

La salud de una Colonia Escolar

La Dirección General de Sanidad, teniendo conocimiento de que en la Colonia Escolar de Cruz Quebrada, de las Juntas parroquiales de Lisboa, se había desarrollado una enfermedad de carácter epidémico, ordenó al subdelegado de Sanidad del Consejo de Oeiras, que fuese a investigar qué era lo que había de verdad en tan grave asunto.

Así lo efectuó referido clínico, observando detenidamente a varios niños, comprobando que no se trata de sarna como se suponía al principio, ni tampoco de dolencia alguna de carácter epidémico, no habiendo por lo tanto motivo para tomar especiales providencias.

Algunos de los 575 niños que allí se encuentran tomando baños, presentan una considerable irritación por el cuerpo que, en opinión de los médicos (pues antes de la ida del subdelegado de Sanidad, ya el director de la Colonia había llamado a otro médico), es provocada por un insecto procedente de la paja del centeno de que están formados los colchones donde duermen.

La noticia, publicada en los periódicos, causó gran alarma entre las familias de los niños de la Colonia, por lo que algunas acudieron a Cruz Quebrada para llevarse los niños.

Comprobado que no se trata de una enfermedad grave, de nuevo los han dejado allí, a excepción de dos o tres que marcharon a sus casas.

Los niños están siendo convenientemente medicados, y con ello, la irritación desaparecerá rápidamente, bastándoles a algunos con simples baños de mar.

Noticias de Oporto

Como es natural, ha causado alarma en la opinión pública de Oporto la escandalosa acción de una pandilla de explotadores que sacrificaban, en mataderos clandestinos, gran número de reses tuberculosas con serio peligro para la salud pública.

La actitud que ha tomado en este asunto el señor Chaves de Lemos, director del matadero municipal de Oporto, merece el aplauso del público portugués, que confiadamente espera el castigo de los delincuentes.

El señor Chaves de Lemos solicitó ayer la intervención de la policía de investigación criminal de Oporto, para este caso.

Un caballo que se hallaba atacado de muermo, fué sacrificado en un matadero clandestino instalado en un barracón del lugar de la Asprela, próximo a la carretera de circunvalación.

La denuncia de este hecho, fué comunicada a la policía por Constantino de Oliveira «O Martinho», que declaró además:

Habiendo sido llamado hace tiempo para trabajar en referido barracón, a fin de ayudar a derretir gran cantidad de sebo, notó que en él había un caballo descuartizado, cuya carne fué después vendida a una tal María da Rata, domiciliada en la travesía del 9 de Abril.

Esta mujer que compró la carne de referido animal en la cantidad de cuarenta escudos, encargó a sus vendedores que le enviaran la repugnante «mercancía» a determinada pensión de Oporto.

Felizmente, esa carne de caballo, impropia para el consumo, fué apresada cuando era transportada por una tal Micas do Manco, residente en el barrio de Avelino, en la travesía del 9 de Abril.

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARREAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERIA, ETC.**

Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
35 años de éxito. 5 pesetas botella

VENTA: Principales farmacias del mundo.

que la llevaba a referida pensión.

María da Rata consiguió aún vender el hígado de referido cuadrúpedo.

La policía ha comenzado las oportunas averiguaciones, a fin de descubrir a todos los que han intervenido en estos delitos y castigarlos de una manera ejemplar. — Lus.

YERBAS

Se arrienda a puro pasto la dehesa «Corraladas de Rega», en la carretera de Cáceres a Malpartida y para 300 ovejas aproximadamente.

Para tratar, en Malpartida de Cáceres con don Julio G. Sandoval.

Casa Jurado

Realiza todas sus existencias por dejar el negocio, el cual traspasaría en buenas condiciones. Informes, en su establecimiento. Concepción, 1. Teléfono 192.

CACERES

«LA PROVIDENCIA»

Compañía anónima de Seguros generales

Capital social: Suscrito 10 millones de francos.
Desembolsado. 8 millones de francos.

SUBDIRECTOR: Fernando Bohigas, CARNICERO, 6.

INSPECTOR PROVINCIAL: Sebastián Guerra, MARGALLO 17.
CACERES

Relojería, Platería y Óptica de Daniel Santaolalla Font

Especialidad en Relojes de Torre Máquinas de escribir — CORONA — Gramófonos baratísimos Discos para Gramófonos Alfonso XIII, 18 - Cáceres

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 novillo y 6 carneros.
- B. Hernández. — 1 toro, 2 corderos y 4 chivos.
- F. Alonso. — 2 terneras y 2 chivos.
- C. Chapado. — 1 ternera y 1 cabra.
- D. García. — 1 cordero y 3 chivos.
- M. Chacón. — 10 ovejas.
- M. Chapado. — 6 chivos.
- A. Cortés. — 3 corderos.
- F. Chacón. — 3 ovejas.
- Varios. — 1 ternera, 1 cordero, 4 cabras, 4 chivos y 2 cerdos.

Vida provincial

Brozas al día

En plena Feria.—La vida de Sociedad

Una de las cosas que más me temido siempre en esta vida—y que no sé si temeré en la otra—ha sido la desilusión. El estar gozando mientras se augura la llegada de una cosa, es bastante entretenido y emocionante, eso sí, pero tiene el maldito inconveniente de que algo se anteponga en tu camino y te impida llegar el superlativo del augurio y al goce mismo de lo agurado. Entonces se sufre una desilusión espantosa, desgarradora, digna de figurar en cualquier sitio, pongo por caso.

Bueno, pues esta mañana he sufrido una desilusión. Estaba esperando con grandes deseos que llegase esta hora para poder ofrecer el resto de lo que no pude ofrecer a mis lectores, sobre los homenajes de ayer. Esto es, la carta dirigida a Ortas por el alcalde, en representación del pueblo, dándole cuenta del grandioso homenaje que se tributó en su honor. Y el telegrama que le dirigió el señor Cava particularmente. Pero cualquiera se dedica en el día de hoy a recabar copia de todo lo enviado, cuando apenas sale uno a la calle se ve rodeado de ángeles provistos de flores, que le pinchan hasta... el corazón. Son verdaderas bellezas superrealistas, como suele decirse hoy entre la gente elegante. Por eso viene la desilusión. Aunque realmente se vea compensada.

Hoy no puedo dedicarme de ninguna manera a glosar la actualidad. Estamos en plena feria, el segundo día, y no queda tiempo ni para apuntar unas líneas en el carnet. Faltando esto, naturalmente tendrá que faltar la crónica oficial. Unicamente quedará algo que podamos recordar, fiándonos solamente en la memoria.

La feria transcurre bastante bien, para lo poco que se

la atiende. En el rodeo hay mucho ganado y muchas transacciones. En el teatro López, hay cante jondo y cine. En la Plaza hay mucha animación y música. Hoy se está celebrando con gran éxito la Fiesta de la Flor. La buena sociedad, algo retraída en un principio, hoy se está divirtiendo, o procurando divertirse, y ya esta mañana se reunieron en La Concordia muchas personas para bailar un rato.

Hay mucho público forastero. Han llegado bastantes personas de diversos pueblos comarcanos.

Se encuentra en esta procedente de Navas del Matroño, don Balbino E. Díaz y su hijo.

Llegó de Valencia de Alcántara, don Eleuterio Peñaranda, acompañado de sus distinguidos hijos señoritas Marianita, Antonia, Visitación y Pepita y su hijo Diego.

Saludamos en ésta, procedente de Zarza la Mayor, a don Atilano Alemán de Sande.

Llegaron de Alcántara, los señores de Cisneros Rocandío (don Enrique), con sus hijos.

Procedente del mismo punto, se encuentra entre nosotros doña Estefanía Cascos de Burgos.

Llegó de Cáceres, nuestro queridísimo compañero en la Prensa, don Juan de la Cruz Hernández.

EFEMEBE

19 Septiembre 1929.

M. LUENGO DE URIBARRI

MEDICINA GENERAL

Especialista en enfermedades de las Vías Urinarias

OFRECE SU CLÍNICA EN ESTA CAPITAL, INSTALADA EN LA CALLE DE CANALEJAS, 30. DE ONCE A DOS

Servicio rápido en automóvil

Cáceres Madrid y viceversa

La Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) en su deseo de fomentar sus servicios y proporcionar a los señores viajeros el máximo de comodidades, ha acordado efectuar tres servicios semanales de Cáceres a Madrid y otros tres viceversa con magníficos Omnibus Saurer.

Salida de Cáceres: Lunes, Miércoles y Viernes, a las ocho de la mañana.
Salida de Madrid: Martes, Jueves y Sábado, a las diez y media de la mañana.

	PRECIOS	
	BERLINA	PRIMERA
Cáceres Madrid	45'00	30'00
Trujillo Madrid	35'00	25'00
MERCANCÍAS		
	HASTA 5 KGS.	HASTA 10 KGS.
Cáceres Madrid	2'50	5'00
Trujillo Madrid	2'50	5'00

Administración y parada de coches en Madrid: Ancha de San Bernardo, 66.

Administración y parada de coches en Cáceres: Plaza de San Juan, 10.

Administración y parada de coches en Trujillo: Plaza de Canalejas, 10.

AUTOMOVILES RENAULT

ACEITES Y ACCESORIOS

Neumáticos de todas las marcas,
con más descuento que todos.

MANUEL ALVAREZ

Concepción, 5 CACERES

Desde Madrid Vibraciones del ambiente

La vuelta del verano

Con Septiembre, ha comenzado el contra-éxodo, la vuelta a la colmena ciudadana que, huyendo del calor de Agosto, dejaron vacía casi los que la habitan: zánganos y abejas.

En las grandes avenidas desborda otra vez el gentío, y el asfalto refleja las figuras vigorizadas de los que se fueron al Norte y regresan fortificados, alegres y negros por el mar, el aire y el sol.

Y esa alegría un poco pueblerina—organillos, botijos, bailes de barrios, festejos y corrillos barriobajeros—del Madrid estival, se marcha con el humo de las verbenas, para dejar el sitio a esa otra alegría, urbana, invernal, elegante, de los amplios carruajes aristocráticos, de los caros salones de proyección, de las casas de té, de las danzas de moda, de los cafés repletos, de las fiestas mundanas, de la vida de Corte...

Dos triunfos de la elegancia

El verano, propicio al desaliño, a la tumbonería y al abandono, tenía en Madrid, otros años, dos características vestuarias: el uso de alpargatas y el desuso de cuellos.

La juventud madrileña, comodona, poco admiradora de Petronio, y en especial, nada émula de Vanderbilt, Urquijo, ni Rockefeller, daba el ejemplo de desenfadado, arrinconando el calzado de cuero y supliendo el cuello duro por un cómodo cuello de «sport» a por el aún menos enbarazoso expediente de llevar la camisa abierta, con ausencia total de cuello y corbata.

Así, en años anteriores, Madrid, en el verano, se asemeja bastante a un campamento bohemio o a un corralón de vecindad horro de preocupaciones modisteriles y estéticas.

Pero este verano la elegancia y el buen gusto han reñido una batalla decisiva con el adanismo y el mal gusto. Y, por primera vez desde hace muchos estíos, ningún hombre de alguna distinción ha salido a la calle en alpargatas y despechugado.

El cuello duro y el rígido zapato han hecho sentir su imperio, tiránico, pero justo. Algo se ha perdido en comodidad; pero más se ha ganado en elegancia.

Extranjeros en España

La doble Exposición de Barcelona y Sevilla, ha traído a España extranjeros. Tanto como se quería y se

esperaba, no; pero algunos, bastantes, sí ha traído.

Madrid, ciudad anticomopolita, donde el desgarró de una inglesa o los puños de celuloide de un alemán, llaman la atención como algo extraordinario, no ha quedado al margen del flujo turístico internacional, y sus calles, sus cines, sus lujosos hoteles, han conocido en seis meses más extranjeros que conocían antes en seis años.

Contrariamente a lo que sucede en la España costera, el pueblo centro-español está poco acostumbrado a las personas y cosas exóticas, de las que apenas sabe ni quiere saber más que aquello que le cuentan. Y, sin embargo, ¡qué conveniente es, desde casi todos los puntos de vista, el trato con extranjeros que pueden, ya enseñarnos, lo que es bueno, ya aprender de nosotros, lo que es mejor!

Tratar con los extranjeros es, en todos los países, saturarse del mundo, de los viajes, de las ideas y de las aventuras que traen y ostentan, como un penacho, los viajeros internacionales.

Cada viajero de fuera que atraviesa Castilla, deja como una gota de agua lustral, que va lavando esa áspera costra que cubre y desfigura la mentalidad y el ánimo del pueblo de Centro Iberia.

El ocaso de París

Hubo una época, bien cercana, en que la meta del escritor, del pintor, de todo artista hispano, era ¡París!

De cinco años a esta parte, el ocaso de París entre los intelectuales y artistas de España, se ha iniciado. Ocaso tras el cual quizá venga una aurora, pero ocaso hoy, en fin.

Hay muchos literatos, y no menos pintores, que se «consagran» sin salir del territorio nacional y no visitan París jamás, o lo visitan meramente de pasada.

«Ir a París», no es ya un anhelo supremo de la juven-

La economía en los transportes la encontrará adquiriendo un camión.



Pídanse características y condiciones al concesionario para la provincia

FELIX SANCHEZ ALVAREZ

Valdegamas, 34. PLASENCIA.

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

tud literario-bohemía. «Venir de París», no es tampoco ninguna ejecutoria de superioridad.

La guerra europea dió la victoria material a Francia; pero ha herido a París en el corazón. Verdaderamente, aquella ilusión de París, la ciudad libre, la ciudad-luz, la ciudad mujer, ¿es compatible con las realidades del París actual, donde los extranjeros no pueden vivir, sentir, pensar, obrar, ni siquiera mudarse de casa, si no es bajo el control de la Policía?

¿Que esto ocurre en muchas, quizá, hoy, en todas partes, y no sólo a los extranjeros? No lo discuto. Pero París era eso: canción, libertad, despreocupación, juventud, alegría... Y nunca podré yo imaginar a París simbolizado en una estatua de la Severidad, o en un gendarme de mostachos rígidos...

JUAN DE BANDUJO

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Todos los días Helados

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 174

Sesirve a domicilio

“Santa Dionisia”

Línea Automóviles-Correo

HOYOS-LA FATELA

PRIMERA EXPEDICION	SEGUNDA EXPEDICION
SALIDAS... Hoyos 9'30. Fatela 10'30.	SALIDAS... Hoyos 13'20. Fatela 16'15.
LLEGADAS... Hoyos 10'45. Fatela 9'45.	LLEGADAS... Hoyos 16'30. Fatela 13'35.

Precio del billete, Hoyos-Fatela, 1'25 ptas.

Esta línea enlaza con todas las de automóviles que pasan por Fatela, teniendo combinación para hacer viaje de ida y regreso a todos los pueblos de la Sierra.

Montanera y Pastos

Para el año forestal de 1929 a 1930, se sacan a subasta la montanera y pastos de la dehesa «Caserío del Rincón de Valdepalacios», del término de Logrosán (Cáceres), con capacidad aproximada para CUATRO-CIENTAS matanzas, QUINIENTOS cochinos de vida, y pastos para DOS MIL ovejas, DOSCIENTAS cabras y CIEN vacas.

Los licitadores pueden hacer proposiciones para la montanera, para los pastos o para ambos aprovechamientos, reservándose los subastadores el derecho de admitir la proposición más conveniente o rechazar todas.

La subasta tendrá lugar el día 28 del corriente Septiembre, a las doce horas, en el local del Sindicato Agrícola de Logrosán, a cuyo presidente se dirigirán las proposiciones en pliego cerrado y a quien pueden pedirse detalles.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Antonia Moreno Solana, hija de Benito y Micaela. Postigo, 3.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Valeriana Vinagré Colmenero, de 72 años; asistolia. Villalobos, 25.

Gran Pensión Extremeña DE GABINO ELENO MADRID

San Ildefonso, 16, 2.º (entre Atocha y Santa Isabel)

Cocina al estilo de la tierra, por ser su dueño de Plasencia

Pensión completa 6 ptas.

Información de Barcelona Los delegados del Congreso Algodonero, almuerzan en Monserrat

Diferentes noticias de la Exposición
MADRID, 20 (5'22 t.) (POR TELEFONO)

Un almuerzo

Recibimos noticias de Barcelona, en las que nos comunican que los delegados extranjeros que se hallan en aquella capital celebrando el Congreso Internacional Algodonero, estuvieron esta mañana visitando el monasterio de Monserrat. Momentos después de la visita religiosa, se reunieron en fraternal banquete, admirando las bellezas de aquel hermoso panorama.

El Congreso de fruteros

Se ha reunido el Congreso de fruteros, comenzando per tratar de los transportes, arbitrios y litigios referentes a los exportadores e importadores de fruta en nuestro país.

Con motivo de festejar esta reunión, esta mañana se celebró en honor de los congresistas, una hermosa fiesta en el Pueblo Español de la Exposición.

La Exposición artística

Esta tarde, a las cinco, ha quedado constituido el Jurado que ha de calificar y proceder a la votación de las obras presentadas en la Exposición internacional de pintura, escultura, grabado y dibujo, del Certamen de Barcelona, que han de pasar a la segunda serie de referida Exposición.

Componen este jurado, los siguientes señores: don José Francés, don Eusebio Arnau Mascoret, don José Moreno Carbonero, don Vicente Borrás Abella, don Manuel Rodríguez Codolá, don Enrique Marín, don

Alejandro Cardunets Cazorla y don Jesús María Perdigón.

A estos han sido agregados, don Joaquín Montaner y don José Ceresol Artigas.

Contra la integridad de la Patria

El Juzgado militar ha elevado a definitivas sus conclusiones, sobre la causa que se sigue contra Juan Morera, por manifestarse a gritos contra la integridad de la Patria, el día de la llegada a Barcelona, del señor Stresemann.—Mençheta.

Gramófonos - Discos - Lentes y Gafas ZEISS

RELOJES DE TODAS CLASES

Relojería de Alvarez

Moret, 14.-Cáceres

LOS QUE AGUAN LA LECHE

Para que dejen de hacerlo, se les retirará el permiso de venderla

Por el gobernador civil, señor García Crespo, se ha interesado de la Alcaldía de la capital, que sea retirado el permiso para la venta de leche a los expendedores Lino Rollo y Juan Chaves, los cuales han sido multados varias veces por adicionar agua a referido líquido.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Los Chocolates y Bombones

“BUBI”

son preferidos por el público selecto

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE BUEN GUSTO

Agente general y Depositario en la provincia:

Julián Sánchez Ojalvo

Horno, 20-22 Teléfono, 173

CACERES

Vida Literaria y Artística

El culto a Cervantes

Hasta la institución oficial, hace pocos años, de la llamada Fiesta o Día del Libro, con que se ha querido fijar, antonomásicamente, el obligado homenaje al libro de los libros, o sea el Quijote, fiesta que, como es sabido, tiene su celebración anual en el mes de Octubre, puede decirse que el culto a Cervantes—ingenio el más alto de España y del mundo—no revistió la importancia merecida, empero no hubiese quien, con motivos para enjuiciar, dejase de reconocer la necesidad imperiosa del fomento del mismo.

Sucede con los escritores y las creaciones inmortales, que suelen quedar por mucho tiempo como incomprendidos de los pueblos y las generaciones, por la inmensa densidad de su doctrina, aunque la obra literaria o artística, cuando realmente es tal, cuente con los elementos de ficción y belleza que le prestan el incentivo para que todos los lectores aprecien, en mayor o menor grado, sus enseñanzas. En el caso concreto del libro de Cervantes, es tan vasto su caudal de fantasía y ensueño, tan complejo el sentido de su sátira, tan honda su intención moral y humana, que no resulta extraño haya sido necesario el transcurso de los siglos para su conocimiento devoto.

Quedan, sin embargo, todavía tantos lectores a quienes hacer comprender la obra maestra de la raza, que impónese ejercer una paciente y constante labor divulgadora, de la que resultarían beneficiados los grandes núcleos españoles e hispanoamericanos, principalmente los niños, jóvenes escolares, que serán ciudadanos mañanas, para quienes debe lucir perenne la antorcha del ideal. He aquí, pues, la razón por la cual escritores, editores y elementos dirigentes de la vida nacional, deben preocuparse de que se produzcan con abundancia y selección esos estudios exegéticos, prodigados en los múltiples medios de que hoy dispone la cultura moderna, pero principalmente con el libro divulgador, que ahora es y siempre será el vehículo del saber por excelencia.

El tributo más notable y eficaz que hoy día se ofrece en España, relacionado con la exaltación de Cervantes en la Fiesta del Libro, es el debido a la casa editorial barcelonesa de los señores Montaner y Simón, la cual tiene publicada una excelente colección de obras cervantinas que constituyen la

magnífica contribución divulgadora por que abogamos y que tanto facilita el conocimiento del «Quijote». Estas obras, que tan llamadas están a figurar en todas las bibliotecas, y cuya adquisición es obligada para todo el que quiera honrar a Cervantes en la Fiesta del Libro, son las siguientes: «Vida y semblanza de Cervantes», por Miguel Santos Oliver; «Las mujeres de Cervantes», por José Sánchez Rojas, y «Capítulos que se le olvidaron a Cervantes», por Juan Montalvo. Además, y como complemento a esa tríada de joyas divulgadoras del magno libro de Cervantes, una curiosísima edición del propio «Quijote», facsímil de la primera que se imprimió.

La «Vida y semblanza de Cervantes» que trazó el eminente polígrafo Santos Oliver constituye, indudablemente, uno de los mejores estudios críticos sobre el tema, pese a lo numeroso que son hoy día los mismos. Modelo de serenidad y elevación, divulga y enjuicia con mesura, atento a todas las apuntes que sobre la vida y la obra del inmortal escritor hicieron propios y extraños. Puede muy bien decirse que Santos Oliver fué uno de los más felices y conscientes biógrafos cervantinos que lograron de la figura de Cervantes, «alterada y sacada de quicio», restituirle «a su propio ambiente, a la realidad documental, a la coherencia histórica».

«Las mujeres de Cervantes», es una admirable galería de semblanzas evocativas con las que el ilustre escritor castellano Sánchez Rojas, en quien la prosa alcanza siempre una depuración y un lirismo difícilmente superables, glosa las muchas e interesantes figuras femeninas que viven vida de eternidad en la obra de Cervantes. El estilo de Sánchez Rojas, tan plástico, tan fluido, tan identificado siempre con la figura y el ambiente, es el mejor marco en que pueden colocarse esas siluetas finamente trazadas. He aquí la lista de ellas: Cornelia Bentivoglio, Esperancica, Preciosa, Constanza, Leocadia, La Generosa, Leonora, Estrella, Isabelica, Estefanía, Leonisa, Las dos doncellas, La Argüello y la dueña Marialonso, de las «Novelas Ejemplares»; Maritornes, Marcela, Dorotea, Luscinda, Zoraida, Clarita, Camila, Antonia Quijano, La Duquesa, Teresa Panza, el Ama y Dulcinea, del «Quijote»; Leonida, Galatea, Teolinda, Leonarda, Nísida y Rosaura, de «La Galatea», y Auriste-

la, de los «Trabajos de Persiles y Sigismunda».

«Capítulos que se le olvidaron a Cervantes», obra póstuma del eminente pensador ecuatoriano Juan Montalvo, uno de los cerebros más densos que ha producido América, es, como escribió su propio autor, un «ensayo de imitación de un libro inimitable». Con el aparente atrevimiento de trazar esos capítulos, o sea el desarrollo de diversas escenas y situaciones verosímiles derivadas del curso accional del «Quijote», Montalvo hizo una gran glosa de casi toda la trama de la obra inmortal, glosa rica en sugerencias de agudeza e idealismo singulares. Al comienzo del libro, un prólogo extenso de cien nutridas páginas, ofrece al lector el acaso más fervoroso y consciente ditirambo de la epopeya de la raza, ditirambo demostrativo, además, de las portentosas cualidades de prosista y crítico que había en Montalvo.

Excelente complemento a las tres obras señaladas—obras de tan poderoso significado divulgador de la vida y la obra cervantinas, que, a más de ese su valor sustantivo, ofrécese en lindas ediciones exquisitamente impresas, ilustradas y con sólida y artística encuadernación—, excelente complemento, decimos, es el de la edición del «Quijote» en dos tomos tamaño cuarto, que ofrece la reproducción o facsímil de la primera, o «príncipe», impresa, como se sabe, en Madrid, por Juan de la Cuesta, el primer tomo en 1608 y en 1615 el segundo. También encuadernada con gusto, su precio, como el de las obras anteriores, es en extremo módico, lo que prueba el noble afán cultural que persiguen sus editores.

ANGEL DOTOR

Casa Castaño

Cerveza «El Águila» en bock
Todos los días Mariacos
Moret, 7. Teléfono, 197
CÁCERES

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:
PUERTA DE MÉRIDA, 12Fábrica y Almacén de Maderas:
CARRETERA DE MEDELLÍN

Mundo conocido

LLEGARON:

Del campo, la familia del jefe de la Sección Administrativa de 1.º Enseñanza, don Federico Calvo Borreguero.

—De Portugal, con su hermana Agustina, el joven don Antonio Alvarez Uribarri.

—De Espiño (Portugal), con su familia, el procurador de los Tribunales y concejal de este Ayuntamiento, don Elpidio Solís Borrella.

SALIERON:

Para Baños de Montemayor, con su esposa, el oficial de Correos don Valeriano González.

FALLECIMIENTOS:

En Ceclavín falleció el día 16 del actual, el bondadoso presbítero don Gregorio Galán Pérez, persona que por sus virtudes contaba con el aprecio general de todo el vecindario.

A sus hermanos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

OLYMPIA CAMISERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS

AVISO A MI DISTINGUIDA CLIENTELA HABER MONTADO UNA NUEVA SECCIÓN DE CAMISERÍA PARA CABALLERO, ENCARGÁNDOSE DE LA MISMA don Pedro Suárez, CORTADOR QUE FUÉ, HASTA AHORA, DE LA Camisería Granados.
Alfonso XIII, núm. 27.—Cáceres

Se arrienda

A pasto y montanería, la dehesa «Longuera». Para tratar, con don Manuel Mogollón y Mogollón, en Malpartida de Cáceres.

De Hacienda

Recaudación

Territorial, 290'15.
Industrial, 87'25.
Utilidades, 126'71.
D. Reales, 109'75.
Rentas, 3'898'74.
Pagos, 355'24.
Demás conceptos, 303'25.
Cuota militar, 375.
Operaciones, 88.150'40.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

River realizó una excursión a Toledo, acompañando a la hija de Mussolini

POR TELÉFONO

Madrid, 20 (5'25 t.)—El jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, acompañado del duque de Bailén y de la señorita Edda Mussolini, marchó ayer tarde a Toledo con objeto de enseñar los monumentos de aquella histórica ciudad a la hija del presidente italiano.

Los ilustres visitantes fueron obsequiados espléndidamente en casa de los condes de Arcentales, regresando anoche a la Corte.

La hija de Mussolini se mostró encantada de la excursión y de las maravillas que encierra Toledo. Esta mañana el general Primo de Rivera despachó con los ministros del Ejército y de Hacienda, recibiendo después numerosa audiencia.—Mencheta.

INGLATERRA Y FRANCIA

Ha firmado la cláusula de arbitraje

Entre otros Estados, Inglaterra y Francia han firmado la cláusula de arbitraje

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X

ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 48
A DOMICILIO, LIMITADA

ARQUEOLOGIA

Importantes descubrimientos en Italia

Dicen de Rodas, que en unas excavaciones en la zona de la necrópolis de Camiro, se descubrió una tumba conteniendo 143 vasos y otros objetos de gran valor arqueológico.

DE LA ARGENTINA

Intervención Federal en Corrientes

Dicen de Buenos Aires, que en el Senado se ha recibido, para su discusión y aprobación, el proyecto de Intervención general en la provincia de Corrientes.

LAS TORMENTAS

En Castellón y en Melilla han ocurrido importantes inundaciones

POR TELÉFONO

Madrid, 20 (5'50 t.)—Ayer descargó sobre Castellón y varios pueblos de aquella provincia, una formidable tormenta acompañada de fuerte vendaval y aguacero.

En el pueblo de Nules una chispa eléctrica mató a un Labrador y dejó a otros dos gravemente heridos.

También en Melilla ha descargado una fuerte tormenta que sembró el pánico en la población.

El pedrisco ha causado desperfectos de importancia en muchas casas y ha arrasado los campos y las huertas.

En la Plaza de España el agua llegó a alcanzar una altura de 70 centímetros.

Se inundó el Hospital de la Cruz Roja, teniendo necesidad de intervenir los bomberos.—Mencheta.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Niets
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS
DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14. 2.º Izquierda.—CÁCERES

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La evacuación de Renania terminará en Noviembre

POR TELÉFONO

Madrid, 20 (5'55 t.)—Radiografía de Nauen dando cuenta de haber comenzado con gran normalidad y general satisfacción de la población indígena, la evacuación de Renania, que se llevará a cabo en tres etapas.

Las dos etapas primeras terminarán en 30 de Noviembre próximo.

La tercera etapa, no se llevará a cabo hasta que sea ratificado por las naciones interesadas en el plan Young.

Una condena

Del mismo punto partió el pan que el negro Handrick ha sido condenado a cuatro semanas de prisión por permitir que los alumnos del Colegio Deportivo desfilaran por las calles precedidos de bandas de tambores.—Mencheta.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALES

Sobre el asunto de las aguas Como no es preciso demostrar, procuremos regocijarnos

Mi espíritu ha experimentado grandes sorpresas en las últimas cuarenta y ocho horas.

A las cinco de la tarde de ayer, recibí el siguiente telefonema:

«Castilblanco de los Arroyos. Acuda conferencia a las veintiuna y media. Castro».

Casi ignoraba que tal pueblo existiera; el pintor Juanito Caldera me afirmó su existencia; un canto regional de la Coral Cacereña alude a él; es pueblo de la provincia de Badajoz, Y Castro. ¿quién será? La cultura de Caldera a tanto no llegaba; decidí esperar para saberlo, por dos razones: la primera, porque no podía hacer otra cosa; la segunda, porque esto es lo que aconseja Saco en el asunto de las aguas; repitamos sus palabras: «Quién dice que no pudiera venir una empresa que realizara las obras más favorablemente para el Ayuntamiento»; «no se debe proceder a la ligera y con tanta premura».

Las nueve y media sonaron en el reloj de la Torre del Bujaco; estaba en el salón de sesiones; acababa de desembuchar artículos del Estatuto y del Reglamento de Sanidad municipal y hasta recientes circulares del señor gobernador; me basaba en esos fundamentos para pedir que las plazas de médicos tocólogos y comadrona se proveyeran por concurso; me pareció ridículo y no me atreví a solicitar que se suspendiera por mí la sesión; salí, expresé a Saco y Maderal y al señor alcalde donde iba y oí las primeras palabras del señor Sánchez Cayetano, abogando por lo que yo; que las plazas se proveyeran por concurso.

En la Interurbana no fué posible que conferenciara con Castro; ¡quién será, Dios mío! y regresé y al aparecer majestuosamente en el salón, después de una caída en las escaleras, me dijeron: ha sido derrotada su proposición; hasta Sánchez Cayetano, que la defendió, ha votado en contra.

¡Bueno val, dije para mí. Terminó la sesión y después de una frugal colación, marché al Sanatorio, no al de la Montaña, sino al de Felipe, y al entrar me dijo el más elegante de nuestros concejales: «Querido, «Extremadura» lo hace a justed papilla».

¡Zambombal! pensé; esto ya es demasiado; pase lo de Castilblanco de los Arroyos y la votación del Ayuntamiento, que ya es pasar; pero que el diario regional de Acción Católica en sus dos ediciones del día me haga papilla, esto ya es demasiado. Y como temí que el asombro pudiera darme de espaldas sobre el mostrador del Sanatorio, decidí aunque me ofrecieron el periódico, leer el que tendría en mi casa, pues me honro siendo suscriptor, una vez acostado, pues así las consecuencias de verme hecho papilla, quizá fueran menos funestas, aunque terribles siempre.

Ya acostadito, leí el periódico y experimenté la cuarta sorpresa; «Extremadura» no me hacía papilla, al contrario, decía de mí «que era un abogado (y lo repito para que circule y se propale) expertísimo, cargado de laureles, joven, aunque también cargado de años, (gracias te doy, Dios mío, que me concediste vida tan longeva), porque seré siempre joven, pues la juventud florece en mi corazón constantemente y en los saludísimos anecdotarios que exhumo para regocijar a los lectores, y en el ingenio de mi pluma y en la lozanía de mi oratoria y hasta en el carácter romántico de las empresas que acometo».

Claro que todo lo copiado, alguien creerá que es una gran tomadura de canas, porque, a pesar de mi juventud, puedo cantar el tango argentino «Amurado» y tengo blanca la cabeza; claro que lo que «Extremadura» expresa es mucha tela para un solo traje y mucho elogio para una sola persona; pero ¿por qué voy a creer yo que hay segunda intención en lo escrito, escribiéramos un clérigo o un seglar, si ello tomado «ad pedem litere» (ahí va latía Saco), me honra y me enaltece?

Pues que, como se ha dicho del señor Saco en «Extremadura», claro que tomándolo también de «El Noticiero», que el señor Saco Manresa, esto no se copió, fué equivocación, errata, que el señor Saco Manresa pide la palabra y una vez en el uso de ella, (claro que tenía que ser en el uso de ella), sin alardes oratorios y sereno y pausado, pero con gran fuerza de argumentación, (con tanta fuerza por lo visto como la que afortunadamente poseen los que abastecerán de aguas y harán el saneamiento de Cáceres) se opone a lo dicho por el señor Ibarrola en lo que se refiere a considerar la proposición presentada como la mejor que pudiera hacerse.

Pues la fuerza de argumentación del señor Saco, corre parejas en exactitud y verdad con todo lo que de mí se dice: mi juventud es tan lozana, que cumplí los 60 y no tengo ni muelas, ni dientes, y más surcos en la cara que los que se harán esta barbechera y una glosopeda que no me puedo lamer y un dolor de ijada diario y constante; y la fuerza de argumentación del señor Saco, es tan grande fuerza, que sólo convenció — si es que de antemano no estaba convencido — al señor Requejo; pues de 24 concejales, 22 votaron «sí», contra los dos mencionados, que dijeron «no», y más que la proposición de los señores ingenieros, que por sí sola demuestra que es óptima para Cáceres, me convenció a mí de que lo era lo que al señor Saco oí.

Estas fueron las sorpresas de ayer. ¿Recibiría hoy alguna más? Esto me preguntaba escribiendo este artículo cuando la del alba sería,

pues el sueño no acudió a mí en la noche toda.

Pero sí, la otra sorpresa vino: sígo sin saber quién es Castro, pero sé lo que me quería; a las ocho de esta mañana recibí el telefonema segundo: «Castilblanco de los Arroyos: Acuda conferencia once y media, Castro».

Acudí; esperé una hora; hablé con Juanito Caldera y Paco Maderal desde el balcón y les grité: estoy esperando a Castro.

Por fin oí a Castro y se celebró la conferencia; consistió en una pregunta y una respuesta. Castilblanco preguntó: «Don José, ¿dónde vive don Ramiro Alegre?»

— En la plaza de San Juan — contesté.

— Gracias.

— No hay por qué.

Y no lo había realmente; lo que había era motivo para pegarle un tiro.

¿Y de la proposición de aguas? De eso nada. Lo evidente no necesita demostración; cuando se hagan objeciones — y todavía no se han hecho —, contestaré yo o cualquiera de los concejales o cualquiera de los vecinos de Cáceres, pues todos, Ayuntamiento y vecinos están convencidos y también Saco y «El Noticiero» que ya lo dijo la noche que a los ingenieros oyó y «Extremadura» de que la proposición es óptima, la mejor que se hizo a Cáceres desde que la fundó el señor Cecilio, como humorísticamente dijo en la sesión el señor Canales.

José IBARROLA

**RUOTPIANOS desde 2.800 Ptas.
PIANOS desde 1.700 Ptas.**

Detalles: **Pianos Fabriciano**, agente oficial de las más acreditadas marcas.
Salamanca Eras Carmelitas A. G.

LAS REPARACIONES ORIENTALES

Hungría no ha sido invitada a participar en las negociaciones

La Prensa de Budapest se muestra extrañada de que el gobierno húngaro no haya sido invitado para tomar parte en las negociaciones que se llevarán a cabo en París sobre reparaciones orientales.

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?

No olvide que en CACERES existe la **CASA ACEDO** que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia
Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Prente a Javier)
Francisco Acedo Picapiedra
VENTAS A PLAZOS

GRAN TEATRO

TELEFONO 222

MAÑANA SABADO

EL PERRO DETECTIVE

Gran programa METRO GOLDWYN

Muy en breve, **El ángel de la calle.**

EL GENIO FEMENINO Tienen el hábito de insultarse continuamente

En la dehesa denominada Cardosa, del término municipal de Casas de don Antonio, discutieron acaloradamente las mujeres que allí residen, Felisa Tamudo, María, Eleuteria y Justa Tamudo y Juana Favorita Delgado; la primera, esposa del arrendatario de la finca, Bernardo Tamudo, las otras tres, hijas de éste y la última, esposa del carbonero Saturnino Moreno, «Pitraco».

Como se prodigaron los más graves insultos, cosa que acostumbra a hacer con extraordinaria frecuencia, han sido denunciadas al Juzgado.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Extracciones con inyección, desde 2'50.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán don Luis Bouza de Soto.

Guardia: Alférez, don Fernando Amores Navarro.

Imaginería: Alférez, don Enrique Muslera González.

Vigilancia: Alférez, don José Gutiérrez Camacho.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Patatas con bacalao, frite extremeño, higos y vino.

Segunda comida: Judías estofadas con carne, brótolas fritas y vino.

EXPLOSION A BORDO Cinco personas gravemente heridas

De Buenos Aires informan que a bordo del paquebote «Southern Prince» se ha producido una explosión de calderas, a consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos cinco hombres del personal de máquinas.

Carpintería y Ebanistería — de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

FABRICA DE HIELO

DE MAURICIO DURAN

BLOQUES DE VEINTE Y DOCE Y MEDIO KILOS

En breve **Hielo Cristal** fabricado especialmente para alimentación

SOLICITENSE PRECIOS

Avisos: Donoso Cortés, número 10, principal, y en la Pescadería de JAIME ZARAGOZA. Teléfono 192.

EN HACIENDA

Los médicos titulares visitan al ministro

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'30 t.)—El Comité ejecutivo de la Asociación Nacional de médicos titulares, ha visitado al ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, para tratar sobre el pago de contribución y sobre las patentes.

El ministro escuchó las peticiones que le hicieron, prometiendo estudiarlas. — Mencheta.

Javier

FOTOGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotografías y aficiones

ARTICULOS KODAK

Trabajos para aficionados

ALFONSO XIII, 12.

DE SEVILLA

Muerte de un hermano del ministro de Fomento

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'40 t.)—Comunican de Sevilla, que en un pueblo de aquella provincia, ha fallecido esta mañana don Javier Benjumea, hermano del ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, quien con tan triste motivo ha salido inmediatamente para Sevilla. — Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 19 (5'45 tarde.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 2'85.

Vacas, de 2'60 a 2'87.

Toros, de 2'83 a 2'91; promedio, 2'81.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'83 a 4.

Idem de Asturias, de primera, de 3'56 a 3'79; de segunda, de 3'35 a 3'48.

Idem de Galicia, de 3'35 a 3'71.

Idem de la tierra, grandes, de 2'70 a 3.

Ganado lanar: corderos, de 3'35 a 3'45.

Carneros, de 2'80 a 3'10.

Ovejas, de 2'50 a 2'58, promedio, 3.—Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 14'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida (mensajerías), 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida (mensajerías), 8'10 ídem.

Salamanca (correo), 1 tarde.

Mérida (correo), 3'15 ídem.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Trujillo, 8 ídem.

Miñadas, 9 ídem.

Arroyo, 1 tarde.

Trujillo, 5 tarde; Alcántara y Miñadas, 4 ídem.

Plasencia, 15 ídem.

LLEGADAS

Trujillo, 10'30 mañana; Alcántara, Miñadas, Arroyo, 10 ídem.

Trujillo, 8'50; Alcántara, Miñadas, 7 noche.

Plasencia, 12.

Crónicas de agricultura La vid en España

Varietades.—Ventajas de su cultivo.—Sus enemigos.—La poda y sus épocas.—Aprovechamiento de sus sarmientos

En su «Ensayo sobre las variedades de la vid», nuestro sabio compatriota Rojas Clemente, describe 119 variedades de ellas, dividiéndolas en dos secciones y subdividiéndolas en seis tribus.

También en las adiciones que este autor hizo al gran libro de Herrera, manifiesta que, según su cómputo, no bajan de 500 las variedades de vid que tenemos en España. La vid tiene sobre otros cultivos la ventaja de exigir poco trabajo y dar muy regular cosecha en terrenos en que apenas pueden recogerse con ventaja otros frutos.

Para formar buenas viñas, deberán escogerse plantas de determinadas calidades, lo mismo que para mejorar las ya existentes. Las labores anuales que exigen las viñas pueden hacerse como sólo la azada; en cuyo caso se reduce a dos cavas, que suelen darse, una a la entrada y otra a la salida del invierno. Suelen también hacerse estas labores con arado que es lo más generalizado en los grandes viñedos; pero en este caso hay que añadir algunos jornales de azada para entrecavar las cepas, a las cuales las rejas no pueden aproximarse sin riesgo.

Las heladas, uno de los enemigos de la vid, hacen estragos en las viñas cultivadas en climas poco propicios. Para disminuirlos se da a las cepas una capa de lechada de cal, que rechazando con su blancura el calor del día, hace menos sensible el contraste con el frío de la noche y además, sirve como cuerpo aislador.

Los terribles efectos de las heladas tardías se previenen por medio de las «nubes artificiales» formadas por el humo del estiércol de cuadra o establo, amontonado metódicamente en la viña y quemado durante la noche.

En los climas que pecan de destemplados y húmedos no se puede cultivar la vid si no es en alto, sostenida por tutores, ya que no en emparrados propiamente dichos, pues la humedad del suelo pudriría las hojas y los racimos que a él tocasen, y además resultan allí tan largos y poblados de hojas los sarmientos, que se aglomeran sobre la cepa y roban al fruto el sol de que pueden disfrutar y hacen imposible toda aproximación a su madurez, nunca allí bien conseguida. Más adelante hablaremos con extensión sobre los demás enemigos de la vid, sus causas y modo de combatirlos.

Sobre la poda no existen reglas fijas, ya que estas dependen de la especie de que se trate. Hay algunas, como la de Corinto, que dan poco fruto si se podan bajas y otras que por el contrario envejecen muy pronto si se las deja subir.

Lo que sí debemos repetir es la ventaja que supone la poda temprana en la vid. La poda tardía debilita las cepas por la sangría de savia a que las expone al subir ésta y encontrarse con las heridas recientes de una poda hecha demasiado cerca de la primavera.

En el Mediodía se poda de Noviembre a Marzo. En el Norte desde el primero de Febrero al 15 de Marzo para sustraer las llagas de las heladas invernales. Después de esta fecha, la poda es demasiado tardía, y provoca la pérdida de la savia en «lágrimas» que debilitan la planta.

Al cabo de cierto número de años, las podas acumuladas en una misma rama concluyen por provocar la formación de nudosidades, a través de las cuales, la savia, circulando con dificultad, no puede producir más que una vegetación raquítica. Por eso, en cuanto aparece un sarmiento debajo de una de esas escrescencias hay que protegerlo y al año siguiente podar encima de él, para formar por sustitución una rama joven y vigorosa.

Los sarmientos nuevos y los pámpanos deben aprovechar para extraer ácido tartárico. Del modo de conseguirlo nada decimos hoy, por evitar extensión al presente trabajo. De todos modos, a esta o cualquier otra duda que nos sea expuesta, responderemos desde estas mismas columnas, ya que

«500 MODELOS!!»
de vestiditos para niñas
acabamos de recibir y todos a cual más bonitos. Tómese la molestia de visitarnos y estamos seguros de que comprará uno : : : para su nena : : :
LAS MODAS DE PARIS
ALFONSO XIII, NUMERO 12

nuestro mayor deseo es hacer que todo labrador sea un enamorado de su profesión y un consciente trabajador en sus faenas.

Es reducido el espacio de que disponemos y de sumo interés el tema que estamos exponiendo. Dejamos para el próximo artículo la continuación de él, convencidos de que su lectura puede reportar beneficios al labrador culto, que al fin de cuentas es el que ha de contribuir, y no poco, a la formación de una España grande y próspera.

EDUARDO LUNA,
Perito agrícola.

Convencidos que...

para comprar tejidos en buenas condiciones recomendamos visiten «La Muñeca», que es la única casa donde encontrará grandes ventajas en todos los artículos, en novedades es la primera; esta iniciativa la hacemos a nuestros suscriptores para que cuando tengan necesidad de efectuar sus compras, visiten esta casa, establecida en Alfonso XIII, 2, Cáceres.

«LA MUÑECA»
ROSENDO CASO

Hemos recibido elegantísimos trajes confeccionados para caballero, de corte irrepachable, a 50 pesetas.

Lea V. **NUEVO DIA**

- Sanatorio Quirúrgico -
de los señores QUROS Y MERÁS
Cirujanos del Hospital Provincial
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

Relojería EL CRONOMETRO
CAPDEVIELLE (Hijo)
Alfonso XIII, número 19. - Cáceres
Gramófonos.—Portátiles desde cien pesetas: DECCAS legítimos ingleses desde 150 a 400 pesetas. Gramolas para salones, desde MIL PESETAS. Los gramófonos vendidos por esta casa se arreglan gratuitamente durante el tiempo de garantía. TALLER DE COMPOSTURAS.
Discos.—«Voz de su Amo», «Odeón», «Regal» y «Parlophon». Zarzuelas, Recitados, Tangos, Flamenco, Operas, Sardanas, Bandas y Orquestas. Fleta, Serós, Angellillo, Marcos Redondo, Gardel, Sagi-Barba, Cepero, Vallejo, Pena (hijo), H. Lázaro, Spaventa, Ortas, Perosanz, Niño de la Huerta. Única casa en la provincia que puede servir discos de todas las marcas. VENTAS A PLAZOS.



Gafas y Lentes

se sirven rápidamente con cristales ZEISS, lo mejor para conservar la vista.

RELOJES

LONGINES, OMEGAS, CYMAS, ROSKOPF ZENIT, Despertadores y Relojes de pared de todos los estilos.



LAS MANIOBRAS NAVALES Dice el ministro de Marina, que los destructores son los perros de acoso de los acorazados

Para mayor realidad, se permite el espionaje MADRID, 20 (5'45 t.) (POR TELEFONO)

Según nos informan las noticias que recibimos de Alicante, esta mañana llegó a aquella población el ministro de Marina, señor García de los Reyes.

Interrogado por los periodistas acerca del desarrollo de las próximas maniobras navales, el ministro hizo algunas manifestaciones diciendo en qué forma se desarrollarán los ejercicios.

Hablando del acorazado, dijo que era el elemento de mayor fuerza dentro de la escuadra, apesar de necesitar en el combate el concurso de otros barcos.

A este respecto, menciona a los destructores y dice que éstos no son otra cosa que los perros de acoso del acorazado.

Manifestó también, que la escuadra continuará ejercitándose varios días y que descansará el domingo.

El jueves próximo, comenzará el período de plena actividad.

En estas maniobras predomina la tendencia de lograr la mayor realidad posible en las prácticas de combate, así como en los desembarcos, aprovisionamientos, etc., y para ello se permitirá el espionaje.

El día 29 se romperán las hostilidades, declarándose enemigos los dos bandos.

Al inmediato pueblo de Santa Pola, ha llegado la esposa del ministro de Marina, con el objeto de pasar a su lado el día de su fiesta onomástica. — Mencheta.

Perro Pointer

Bien enseñado, cobrando y maneando muy bien, vendido en buenas condiciones Manuel Pizarro, Valencia de Alcántara.

Telesforo Díaz y Muñoz

Apoderamiento de Municipios. — Dinero sobre fincas Rústicas y Urbanas y con garantía personal.
Apartado de Correos núm. 17 — CÁ CERES —
Teléfono núm. 389 Peñas, núm. 8, pral.

El día en la Audiencia

Sala de lo Criminal. — Para mañana no hay vista señalada, celebrándose solamente las vistas previas de las causas llegadas a este trámite.

Sentencias

En causa del Juzgado de Hoyos, se condena a Florentino Gómez Fernández, por un delito de lesiones a la pena de seis meses y un día de prisión e indemnización de 500 pesetas.

A Agustín García Gutiérrez y en causa del Juzgado de Villanueva de la Serena, se le condena por lesiones a la pena de seis meses y un día de prisión.

Señala mientos para mañana

Sala de lo civil. — Pleito procedente del Juzgado de Villanueva de la Serena, que se sigue entre doña Laura de la Guardia y Valdés y su esposo, con don Dionisio Corraliza y Fernández Orejudo, sobre retener la posesión de una parcela de terreno.
Están defendidos los litigantes por los letrados señores Zancada y Hermida y representadas por los procuradores señores Campillo y Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Medigüta.

Secretaría del señor Ropetto.

Sentencia

En pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Villanueva de la Serena, seguido entre don Francisco Gallego Casco con don Bonifacio Caldera Gutiérrez, sobre reclamación de cantidad y otros extremos, ha dictado la Sentencia confirmando la primera instancia sin expresa condena de costas.

Justicia municipal

Por el ilustrísimo señor presidente se ha nombrado Juez municipal de Hervás don Eduardo Martín Sánchez, que venía desempeñando el cargo de suplente.

Secretaría del señor Ropetto.

Sentencia

En pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Villanueva de la Serena, seguido entre don Francisco Gallego Casco con don Bonifacio Caldera Gutiérrez, sobre reclamación de cantidad y otros extremos, ha dictado la Sentencia confirmando la primera instancia sin expresa condena de costas.

Justicia municipal

Por el ilustrísimo señor presidente se ha nombrado Juez municipal de Hervás don Eduardo Martín Sánchez, que venía desempeñando el cargo de suplente.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 17

LA SERRANA (S. A.)
PERALES DEL PUERTO
Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno
Líneas con exclusividad de Perales a Ciudad-Rodrigo, Perales a Villanueva de Sierra y Cañaveral (estación)
Magníficos coches para viajeros
Servicios de encargos en todas las líneas
HORARIO PARA LA LINEA CACERES-VALVERDE
Salida de Cáceres a las cinco de la tarde.
Llegada a » » » diez y treinta de la mañana
Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Sebastián.

Barcelona y la Exposición El mejor pueblo de España

Del ambiente y de la vida en el «Pueblo Español»

Al Pueblo Español de la Exposición de Barcelona, no se debe ir solo, no se puede ir solo, y todavía creemos más: que cada ciudadano que ha visitado ya aquel recinto, debiera imponerse la obligación de llevar allí después, a una persona al menos, y de esta forma, honraría España entera la armoniosa maravilla arquitectónica que levantaron los hombres, para contemplación de los hombres mismos...

Por eso yo no quise volver solo la segunda vez que visité el «Pueblo». Me acompañó aquella noche en la excursión pueblerina una elegante damita catalana que no tenía un átomo de «payesa». Cuando por la Puerta de Avila penetramos en la Plaza Castellana, le fui describiendo los tesoros artísticos de Extremadura, y bajo su discreta admiración, fui mos seboreando en «colaboración» las riquezas milenarias de esa región nuestra, que ella no se había figurado nunca de visitar tan pronto...

Después de escudriñar minuciosamente las calles de la Conquista y del Tercio, salimos de la Plaza Mayor en el preciso instante que daba comienzo el programa de festejos que durante las últimas horas de la tarde anunciara por todas las calles a voz y tamboril, el pregenere del Pueblo Español. El reloj de la plaza marcaba las once. Un publico abigarrado y cosmopolita, le daba a la fiesta cierto matiz de revista a lo Sugrañé. Se celebraba aquella noche un concurso de mantones de manila, y nuestras mujeres lucían airoas la castiza y española prenda de importación, pareciendo aquel soñado rincón, algo así como si fuera, una fiesta de mariposas humanas, coloreadas de todos los matices.

En el templete municipal, suena la música jaranera de un chotis castizo que nosotros no sabemos despreciar. Y entonces pudimos decir aquello de: «Porqué el chotis, se baila en Montjuich igual que en las Vistillas y en Chamberí...» Restablecida la normalidad después del casticísimo baile, nos dispusimos a ocupar uno de aquellos palcos levantados frente a la horchatería valenciana que estaba admirablemente servida por bellísimas señoritas ataviadas con tra-

jes típicos a la usanza de su país.

La plaza ofrecía un aspecto originalísimo y deslumbrador. Infinitas guirnalas y farolillos multicolores formaban a manera de una red maravillosa que por arte de magia se hubiera tejido al detenerse en el espacio la lluvia luminosa de una rueda monumental de fuegos artificiales. Aquella araña gigantesca nos hacía pensar en la fantasía de las mil y una noches, y bajo aquel cielo misterioso, evocador y único, presenciábamos todos los bailes típicos de nuestras regiones, pero sin escuchar la música extridente y ramplona del «jazz-band».

Entre los que se ejecutaron aquella noche, llamaron poderosamente nuestra atención los bailes rítmicos de la «Sardana», la prestancia del chotis castizo, el intrigante compás de lo flamenco, la soltura de la jota aragonesa y la acompasada ejecución de la danza gallega. El españolismo sin mácula se respiraba en el espacio.

En días sucesivos se han dado en la plaza del pueblo festejos populares, a base de «cómicos de la legua», como en cualquier villorio de Castilla. Se ha celebrado también la «Fiesta Mayor» del Pueblo Español, lo cual ya sería tarea difícil su organización, porque allí no se sabe cual será la mayor de sus fiestas... Cada una que tiene lugar en aquel recinto, supera a todas las demás. Y ese triunfo se le debe al pueblo mismo.

Transcurridas las primeras horas de las fiestas pueblerinas, recorrimos las calles del pueblo, haciéndolo con la misma piadosa curiosidad que si no lo hubiera visitado nunca.

Subíamos por las gradas de Santiago, que nos deja-

ron en la Plaza de la Iglesia como si fuéramos a oír la misa del alba, pero las puertas de aquel sagrado recinto, constantemente plegadas a la curiosidad del visitante nocturno, sólo nos ofrecían la maravilla de su fina arquitectura de sabor antañoso.

Un cartel muy curioso, colocado tras las vidrieras de un portal de esta plaza, daba la nota típica de la ingenuidad y sencillez de nuestros pueblos: «El zapatero está en la taberna».

Llegamos a la Plaza Aragonesa, la más amplia tal vez de todas las del pueblo después de la Plaza Mayor. En uno de sus extremos hay una fuente con varios caños para abastecer al público, y un pilón para abrevadero de las bestias, y en el frente de su único muro, este cartel lapidario: «DE ORDEN DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL SE PROHIBE ENSUCIAR ESTAS AGUAS BAJO LA MULTA DE DIEZ REALES DE VELLÓN».

Entramos en la calle de los Arcos; el numeroso público que admiraba la sevillanísima calle tenía las más grandes alabanzas para su tipismo; algunos grupos de jóvenes alegres hacían gala de su fino repertorio, esperando que asomara tras la reja la mujer de sus amores, mientras los otros batían palmas al sereno del «Pueblo», que reía socarronamente ante aquella broma de buen gusto...

Al desembocar en la plaza de Peñafior, nos pareció que tomaba caracteres de tragedia la fiesta andaluza, y sin embargo, era la fiesta misma

que se manifestaba con todos los arrebatos de su autenticidad. El Patio del Farolillo y la tasca de los Corrales, estaban en su ambiente peculiar. Música de guitarras y panderetas mezclada con ese olor de los claveles sevillanos y el perfume de una vieja «solera» jerezana, le daban a la orgía todo el sabor de la tierra de María Santísima. En el centro del patio se lucía la silueta gitanísima de una mujer española, y de labios de su compañero de fiestas, escuchamos, en el silencio de la noche, el eco siempre rencoroso de un valiente fandanguillo.

En la Plaza de la Hermandad un grupo de monísimas chiquillas, ataviadas con trajes de varias regiones, se acercaron a nosotros, ofreciéndonos hacer una fotografía como «recuerdo del Pueblo Español». Enseguida nos dispusimos a colocarnos de la manera más pueblerinamente posible, porque había que ponerse a tono con el «medio ambiente» que nos rodeaba. Yo, de primera intención metí las manos en los bolsillos de la americana, —es un truco que no falla, verán ustedes— y la morena que estaba encargada de las «poses», sonrió diciéndome: «caballero, esa posición de las manos es demasiado «cateta», y colocándolas ella a su antojo, me

GRAN SASTRERIA

INMENSO SURTIDO EN PAÑERIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Esmerado corte y perfecta confección

PROVEEDORES DE LA REAL INSTITUCION COOPERATIVA PARA FUNCIONARIOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO

Sucesores de VICTOR GARCIA

Altonso XIII, 11
Teléfono 263
CACERES

FERIA Y FIESTAS EN Malpartida de Cáceres

Durante los días 25, 26 y 27 del presente mes, se celebrará en este pueblo la importante feria de ganados de todas clases, que tan extraordinario éxito obtuvo en años anteriores.

El abundante abrevadero de la charca del lugar, que está situado en el extenso rodeo, y la proximidad del mismo a la estación férrea de Arroyo-Malpartida, contribuyen a que la misma pueda ser de las más importantes de la comarca.

Como en años anteriores, los feriantes hallarán toda clase de comodidades, y para recreo de los mismos, se preparan varios festejos, amenizando todos los actos una banda de música.

Tanto los puestos del rodeo, como los que se establezcan en la Plaza, no pagarán impuesto municipal alguno.

Malpartida de Cáceres, 8 de Septiembre de 1929.—El alcalde, Tomás Mogollón.

Se arrienda

la dehesa «Retortillo Alto», sus pastos, labor y montañera, por seis años, desde el 1.º de Octubre próximo, situada a 10 kilómetros aproximadamente de Plasencia (Cáceres), en la carretera de Salamanca a Cáceres. Para tratar con su propietario, señor Orodea, en Plasencia.

FRANCISCO HIGUERO BAZAGA

PROFESOR PARTICULAR
EUGENIO REDONDO
CANALEJAS, 53

GRANJA AVICOLA
"CELIS"
MIGUEL PÉREZ
CARRASCOSA
VALENCIA DE ALCÁNTARA
(Cáceres)

ADQUIERA
razas ponedoras para renovar su

GALLINERO

Granja Celis

DE
Valencia de Alcántara

Ofrece magníficas aves de pura raza
Leghorn Blanca, Castellana Negra o Prat Leonada
Garantizando su selección mediante el nidal registrado, y su edad, por los estados de puesta e incubación llevados escrupulosamente al día.
Los registros de garantías a disposición del comprador.
Miguel Pérez Carrascosa
Valencia de Alcántara
(CACERES)

Sandalías
y Zapatillas

Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA
CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

AUTOMOVILES

Dodge - Graham Paige - Whippet - Packard

Camiones de una a cinco toneladas

DODGE - GRAHAM - BROTHERS

DELEGACION DE VENTAS

ANTONIO PLA ALVAREZ

CACERES
General Ezponda, 8-10

Las sesiones del Pleno

Se acuerda la construcción de unas escuelas y de un lavadero público

La variación del trazado del ferrocarril de M. C. y P.

Anoche se dieron por terminadas las sesiones del tercer período cuatrimestral del año, resolviéndose cuantos asuntos figuraban en la interesante orden del día.

Con alguna ausencia justificada, asistieron los mismos concejales de las noches anteriores, presidiendo el alcalde propietario, señor Gómez Muñoz.

Sometido a la aprobación del Pleno el proyecto de construcción de escuelas en la nueva calle de la Avenida de Armiñán, el señor Rodríguez Polo hace resaltar la importancia de la empresa en una población donde en ese aspecto se encuentra peor que muchos pueblos de la provincia; pues se da el caso de que después de tener todo el año a los niños en locales carentes de todas las conveniencias higiénicas, se pretende remediar el mal mandando a unos pocos de éstos a veranear unos días fuera de Cáceres.

Presenta el caso de otras poblaciones, donde con la aportación del Municipio en una cantidad inferior a la que se va a gastar ahora y el auxilio de la Diputación, se construyen edificios para Escuelas Normales de Maestros y Maestras, con doce grados, seis de niños y seis de niñas.

Por la Comisión, le contesta el señor Canales, pareciéndole excelente la idea, si bien tiene que advertirle que el proyecto que se discute, es en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento anterior.

Para ello explica las razones en que se inspiró, sin sin que sea obstáculo para recoger la iniciativa del señor Rodríguez Polo, que no es incompatible con la obra que se trata de realizar.

Como el señor Rodríguez Polo, expresa sus deseos de que se acepte su proposición, la presidencia le advierte que la misma no es pertinente en aquel momento y que puede reproducirla en la parte de proposiciones y ruegos.

Sometido a la consideración del Pleno el proyecto que figuraba en la orden del día, fué aprobado por unanimidad.

Puesto a discusión el proyecto de construcción de un lavadero público, el señor Canales lo defiende justificando su necesidad.

Al intervenir el señor Sánchez Cayetano, dice que como médico, se cree en el caso de salir al paso de esa creencia tan extendida, de que en materia de Sanidad Cáceres se halla absolutamente abandonado, lo que no es cierto.

Estima que pudiera ser conveniente para el Municipi-

pio la adquisición del lavadero particular, inmediato al que se pretende construir.

El señor Saco Mauroso, se muestra partidario de que en honor a la Permanente, se apruebe el proyectado.

El señor Maderal, se expresa en parecidos términos, advirtiendo que la Comisión tuvo en cuenta indudablemente las objeciones que se le ocurren al señor Sánchez Cayetano.

Así lo confirma como miembro de la Permanente, el señor Pérez García, agradeciendo al señor Maderal sus manifestaciones.

Al ponerse a discusión el proyecto del saneamiento de la ribera, para lo que se prestaba el oportuno trabajo, el señor Maderal cree que podía muy bien suspenderse la discusión del mismo, dando cuenta a la Junta provincial de Sanidad, de los propósitos de acometer en toda su totalidad el problema de saneamiento de la ciudad, incluido en él lo que se ordena por la autoridad sanitaria, una vez que se formalice el compromiso con los proponentes para el abastecimiento de aguas y saneamiento de la población, lo que de aceptarse, se hará muy en breve.

El señor Canales, dice que debe aceptarse la proposición y así se acuerda por aclamación.

Se trata de la provisión de dos plazas de médicos tocólogos y comadronas, hablando el señor Ibarrola para exponer que las disposiciones vigentes establecen el procedimiento del concurso para cubrir dichas plazas.

El señor Sánchez Cayetano se muestra conforme, haciendo algunas aclaraciones que interesan al Ayuntamiento, a fin de que le sirvan de elemento de juicio en su decisión por el concurso.

Pide que dichas plazas se cubran rápidamente.

El señor Martín Javato, dice que en contra de la interpretación dada por el señor Ibarrola a los textos legales, existen otros preceptos que determinan bien claramente la necesidad de la oposición.

Trata el señor Sánchez Cayetano de leer un avance de las bases del concurso y el señor Maderal le advierte que es inútil al pronunciarse unos por la oposición y otros por el concurso.

El señor Rodríguez Polo se muestra partidario de las ventajas de la oposición, cuyo procedimiento ofrece mayores garantías de competencia.

Opinando en contrario, el señor Sánchez Cayetano,

dice que el concurso brinda al Municipio la ocasión de aprovecharse de las ventajas de una acertada elección.

El señor Canales expone el criterio de la permanente, que es el de rodearse de las mayores garantías.

De nuevo intervienen en la discusión varios señores concejales y puesto a votación el asunto, se aprueba la oposición por diez y ocho votos contra tres a favor del concurso.

Al tratarse del nombramiento de una comisión que gestione la variación de la línea del ferrocarril de Madrid, Cáceres a Portugal, desde las proximidades de la estación del Casar a la capital, el señor Maderal, hizo historia de cuanto se ha hecho sobre el particular, resaltando la importancia que tanto para Cáceres, como para la Compañía y de interés para una gran parte de España, encierra la modificación del actual trazado.

Pero advierte que las gestiones han de hacerse sin demora de tiempo y poniendo en ellas la actividad y el interés que el caso requiere, pues se trata seguramente del problema más capital después de la traída de aguas, en el que se ventilan algunos millones que afectan a la economía de la ciudad.

El señor Pérez García expresa su conformidad y por aclamación se acuerda que la Permanente resuelva con rapidez lo más pertinente.

Al llegar a la parte de proposiciones, ruegos y preguntas, el señor Sánchez Cayetano pretende dar lectura a las bases del concurso para la provisión de las dos plazas de médicos tocólogos.

El señor Rodríguez Polo reproduce su propuesta para la construcción de un edificio para Escuelas Normales, con los doce grupos.

El señor Martín Javato pide una inspección en la Casa de Socorro, cuyo servicio estima abandonado, advirtiendo el señor Pérez García que se tienen ya adoptadas las medidas.

Se ocupa además el señor Martín Javato de la casa destinada a Juzgado de Instrucción, cuyo mejoramiento encarece, y pide que se depure la responsabilidad en que haya podido incurrir la Eléctrica de Cáceres en en la desgracia del niño víctima del accidente de la Plaza Mayor, solicitando por último que se acabe de arreglar el reloj de la torre de Bujaco.

Termina la sesión estableciéndole los días 20 y sucesivos de Enero próximo, para las sesiones ordinarias del primer período cuatrimestral.

Lecciones alentadoras

Si quieres triunfar...

Ten siempre el absoluto convencimiento de que triunfarás en todas cuantas cosas emprendas. Con hacer ésto conseguirás adelantar la mitad del camino hacia el éxito.

Mas si apesar de hacerlo, si pese a todo no obtienes el éxito que ansiabas, no te desesperes inútilmente; prosigue la lucha en otro camino, en otra dirección si lo estimas necesario, pero sobre todo, no pierdas el tiempo en lamentaciones estériles, procurando únicamente sacar de tu fracaso las enseñanzas provechosas que te puedan guiar en el futuro.

COMENTARIOS DEL DIA

¿Sánchez de Toca y Romanones asambleístas?

Dice la importante revista «El Financiero» donde Sánchez de Toca tiene gran ascendiente:

«Según referencias de cierto fundamento, parece lo más probable que los ex presidentes del Consejo señores Sánchez de Toca y Romanones sean elegidos, respectivamente por las Academias de Ciencias Morales y Políticas y de Bellas Artes de las que son presidentes, ostentando, por tanto, en la Asamblea Nacional dicha calidad científica y no la de ex presidentes del Gobierno.»

DEL BRASIL Elección de candidatos a la presidencia

Comunican de Río de Janeiro que la Convención Nacional de Senadores eligió a los señores Julio Prestes y Vetal Soares, candidatos a la presidencia y vicepresidente, respectivamente, de la República del Brasil.

Siniestro ferroviario

Descarrila la máquina y unos vagones y no ocurren desgracias

MADRID, 20 (6'33 t.)

(POR TELEFONO)

Nos participan de Barcelona, que a las once y media de esta mañana, en la línea de Bimbo a Espluga de Francoli, descarriló uno de los trenes que corren aquel trayecto.

La máquina y algunos vagones, salieron de la vía, con lo cual se produjo gran alarma entre los viajeros, aunque afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

A causa de este accidente, la vía quedó interceptada, comenzándose con toda rapidez los trabajos necesarios para restablecer el tráfico.

Intoxicados por comer pescado

La autoridad judicial, tuvo

que personarse esta mañana en el Hospital Clínico, para tomar declaración al guardia Mario Merino, que allí fué llevado, con su esposa Isabel y una hija, los cuales sufrieron una intoxicación, a causa de haber comido pescado que habían adquirido en una pescadería de la calle de San Carlos, el cual se hallaba en malas condiciones.

El guardia sufre una intoxicación grave y el estado de su esposa ha sido calificado de menos grave. Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

DE CADIZ

El señor Echevarrieta visita los astilleros

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'45 t.)—Se encuentra en Cádiz el acudado naviero don Horacio Echevarrieta que se propone visitar detenidamente los astilleros de aquella población.

Se asegura que su visita está relacionada con la construcción de submarinos y de buques tanques.—Mencheta.

DE LA «GACETA» DE HOY

Se concede la libertad condicional a un recluso condenado por la Audiencia de Cáceres

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'15 t.)—En la «Gaceta» de esta mañana se inserta una Real orden del Ministerio de Justicia y Culto, concediendo la libertad condicional al recluso José Domínguez Iglesias, condenado por la Audiencia de Cáceres en causa procedente del Juzgado de instrucción de Plasencia.—Mencheta.

DEJO SOLO EL CHOZO Cuando volvió, le habían quitado las prendas de vestir

Manuel Mateos Pérez, de 61 años de edad, casado y de oficio ganadero, denunció a la autoridad que de un chozo que habita en la dehesa boyal de Huertas de Animas, le habían sustraído varias prendas de vestir mientras él se hallaba ausente.

Para ello, los ladrones rompieron el cierre que tenía referida vivienda.

La benemérita ha realizado gestiones para encontrar a los autores del robo, sin que hasta la fecha se haya obtenido el menor resultado satisfactorio.

EL TEMPORAL FURIOSO En la provincia de Almería, los daños son de importancia

POR TELEFONO

Madrid, 20 (6'46 t.)—Las noticias que llegan de Almería, notificando los daños causados en aquella provincia, por las últimas tormentas, son desoladoras.

En el pueblo de Roquetas tres ciclones arrasaron aquellos campos, derribando los techumbres de gran número de edificios y arrancando los árboles. Los habitantes del poblado, huían despavoridos presa de un terrible pánico.

En Bermeja descargaron lluvias torrenciales, inundando los caseríos y arrasando las parras. Las pérdidas son considerables, pues se sabe que han perdido gran número de cabezas de ganado. Afortunadamente no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.—Mencheta.

Ultimas novedades
CONFECCIONES PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
ABANICOS, ARTICULOS DE VERANO
APARATOS DE RADIO
Gramofonos y Discos Eléctricos
ALMACENES TERIO
Plaza Mayor, 13. Cáceres. Teléfono 320